



前三季度我省围绕“三高四新”战略发力

# 经济质效稳步提升

**湖南日报** 10月29日讯(全媒体记者 彭雅惠)湖南黄金集团实现利润2.29亿元,同比增长10.8%;湖南发展集团实现净利润1.04亿元,同比增长13.75%……随着省属国企上市公司陆续公布“三季报”,利好消息接连传来。今天,省国资委在官网披露最新数据:前三季度,省属监管企业营业收入同比增长28.3%,利润同比增长98.1%,上缴税收同比增长40.3%。

国企经营呈现“实力不断增强、收入快速增长、效益大幅增加”的良好态势,正是全省企业经营状况向好的表现之一。1至8月,我省规模工业企业利润总额同比增长20.2%,39个大类行业均实现盈利;营业收入利润率同比提高0.17个百分点;规模以上服务业企业利润总额同比增长43.2%,营业收入利润率同比提高1.03个百分点。

“企业效益向好,得益于全省经济提质增效。”

省统计局分析表示,应对复杂多变经济环境,今年以来,我省全面贯彻新发展理念,采取有力有效举措打造“三个高地”,保障了经济运行持续恢复。1至9月,全省规模以上高技术制造业增加值同比增长19.5%,远高于全省GDP增速;规模工业增速;高技术产业投资同比增长20.4%,工业技改投资同比增长20.5%,均明显快于全省投资增速;进出口总额突破4000亿元,同比增长28.4%。

先进制造业加快发展、科技创新强力推进、开放发展迈出新步伐,推动经济结构进一步优化升级。前三季度,我省制造业增加值同比增长9.5%,两年平均增长6.4%,均高于同期GDP增速;省级及以上产业园区规模工业增加值同比增长10.5%,高于全省规模工业增速,且占规模工业比重提高,园区集聚优势进一步彰显,为实体经济和产业高质量发展提供主阵地。

**湖南日报** 10月29日讯(全媒体记者 黄京 余蓉)互联网信息时代,湖南教育宣传也迎来融合发展新篇章。今天上午,湖南教育融媒体中心在湖南教育电视台揭牌成立,旨在打造成全省教育新闻传播、政务服务、信息数据、教学资源共享中心,成为全国领先的教育融媒体高地。

去年11月,省教育厅获批教育部教育融媒体建设试点单位,成为试点的四个省级教育行政部门之一。省教育厅党组高位推动,成立专门班子、制定实施方案,积极推进试点工作取得实效。按照规划,湖南教育融媒体中心将建设政务融媒体矩阵,更好展示新时代湖南教育新形象、新面貌、新作为。

据介绍,湖南教育融媒体中心将坚持正确的政治方向、舆论导向、价值取向,以内容建设为根本,以先进技术为支撑,以平台建设为重点,以突出育人为特色,推进厅属媒体融合发展,不断提升湖南教育新闻舆论工作的传播力、引导力、影响力、公信力。创新体制机制,谋实“融合之策”,构建“新闻+政务+服务+育人”的融媒体格局。此外,还将积极开展战略合作,打造教育融媒体建设的“湖南样本”。

记者还获悉,作为承担教育融媒体建设试点工作任务单位,湖南教育电视台将致力于搭建湖南教育融媒体中心“中央厨房”,实现内容生产发布业务融合;开通运营湖南省教育厅官方微博、抖音、快手、头条、视频号等政务融媒体矩阵;重点建设全国首个省级教育发布客户端——“湖南教育发布”,并以此为契机推进湖南教育台媒体融合转型。

## 娄底市原副市长、市公安局原局长王成良被“双开”

**湖南日报** 10月29日讯(全媒体记者 刘娟 通讯员 蒋伟)日前,经省委批准,省纪委监委对娄底市人民政府原党组成员、副市长,市公安局原党委书记、局长王成良严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,王成良违反政治纪律,对抗组织审查;违反中央八项规定精神,违规收受礼金,违规办理特殊车牌号和景区通行证;违反组织纪律,不按规定报告个人有关事项;违反廉洁纪律,通过民间借贷获取大额回报,违规从事营利活动,以赌博方式敛财;违反工作纪律,干预和插手司法活动;违反生活纪律;利用职务上的便利,为他人谋取利益,非法收受巨额财物。

王成良身为党员领导干部,丧失理想信念,背离党的宗旨,执法犯法、以案谋私,损害司法公信力,且在党的十八大后不收敛、不收手,党的十九大后仍不知敬畏、不知止,性质恶劣,情节严重,影响极坏,应予严肃处理。依据有关规定,经省纪委常委会会议研究并报省委批准,决定给予王成良开除党籍处分;由省监委给予其开除公职处分;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。



### 产业结构优化

- (1)前三季度,全省制造业增加值 **8922.29** 亿元,同比增长 **9.5%**,比GDP增速高 **0.6**个百分点;占GDP比重 **26.9%**,同比提高 **0.5**个百分点。  
(2)省级及以上产业园区规模工业增加值同比增长 **10.5%**,占规模工业比重为 **66.6%**,同比提高 **0.6**个百分点。

### 企业效益提高

- (1)1—8月,规模工业企业利润总额同比增长 **20.2%**。  
(2)1—8月,规模以上服务业企业利润总额同比增长 **43.2%**。

### 财政金融稳健

- (1)前三季度,全省地方一般公共预算收入 **2417.82** 亿元,同比增长 **17.04%**。其中,税收收入 **1650.69** 亿元,同比增长 **17.01%**。  
(2)一般公共预算支出 **5880.57** 亿元,同比增长 **2.31%**。  
(3)9月末,金融机构本外币各项存款 **62090.91** 亿元,同比增长 **7.8%**;贷款余额 **55118.79** 亿元,同比增长 **13.5%**。

制图/陈阳

基于企业的良好发展,以及重点项目的持续推进,全省金融信贷给予有力支撑。9月末,全省金融机构本外币各项存款、贷款余额分别同比增长17.04%,其中税收收入同比增长17.01%,一般公共预算支出同比增长2.31%。

随着经济发展质量、效益稳步提升,我省地方一般公共预算收入“水涨船高”,前三季度同比增长17.04%,其中税收收入同比增长17.01%,一般公共预算支出同比增长2.31%。



10月28日,东安县南桥镇卫生院,孩童在家长陪同下接种新冠病毒疫苗。24日起,该县所有乡镇卫生院全面开展3岁至11岁孩童新冠病毒疫苗第一剂次接种,并通过宣传发动、摸底登记等方式,确保应接尽接、应接快接。  
严洁 摄

## 味道湖南 洪江血粑鸭 湘西第一菜

**湖南日报**全媒体记者 雷鸿涛 通讯员 黄建平

10月29日,在怀化洪江古商城烟雨洪江街区五溪饭店后厨,大厨刘建兴为客人精心烹制血粑鸭。随着鸭肉、甜酱、血粑三道主味依次下锅,一道浓香、味足、色金黄、质酥肥的洪江血粑鸭出炉了。

出锅装盘,顿时香气四溢。看上去色泽棕红亮泽,吃起来酱味醇厚,咸鲜微辣,让人口舌生津,余味久长。因历史悠久、配料独特、口味纯正,洪江血粑鸭享有“湘西第一菜”的美誉。千年古城珍品,唇齿留香负盛名。

“来洪江古商城不吃洪江血粑鸭等于白来。”洪江血粑鸭是洪江区市民的当家菜。其用料十分讲究,鸭肉选用生长期70天左右的当地麻鸭仔鸭,保证肉质既入味又鲜嫩。“炒这道菜还必须用到鸭血粑和洪江甜酱,血粑鸭才能酥脆软糯。”刘建兴介绍,鸭血粑用鸭血和糯米制作,炸过后外脆里糯,将鸭血粑和鸭肉同炒,加入辣椒姜片,再配上洪江独特甜酱,造就了这道酥糯俱全的美味。

近年来,洪江区以洪江古商城旅游发展为核心,精心挖掘洪江特色美食文化,推动洪江美食与文旅融合发展。以洪江血粑鸭为代表的洪江特色美食,有力助推旅游业发展,提升洪江古商城知名度。

这道菜所用洪江甜酱,只产于洪江,已有百年制作历史。它经天然发酵晒制而成,具有酱质纯正、棕红亮泽、香味醇厚、咸鲜微辣的特点,属纯天然绿色食品。是洪江血粑鸭的灵魂配方,也是烹饪鸡、鹅及猪牛肉的上乘佳品。

“吃过不少鸭,唯有洪江血粑鸭味道独特,瞬间惊艳舌尖。”来洪江古商城游玩的邓伟林一家子初尝洪江血粑鸭后,竖起大拇指。

也许是因为商人精致的饮食习俗,洪江人对吃相当讲究且有情怀,一道洪江血粑鸭,传承古城几代人。在洪江区,洪江血粑鸭稳居酒店、餐馆菜单头条,每家每户也各有炒制心得。它不仅凝聚着洪江人民的智慧和汗水,更承载着古商城的情感与记忆。

近年来,洪江区以洪江古商城旅游发展为核心,精心挖掘洪江特色美食文化,推动洪江美食与文旅融合发展。以洪江血粑鸭为代表的洪江特色美食,有力助推旅游业发展,提升洪江古商城知名度。

## 传统曲米鱼 做成大产业

**湖南日报** 10月29日讯(全媒体记者 刘跃兵 通讯员 刘志军)今天,记者采访祁阳市曲米鱼产业带头人蒋新平,不时被求购曲米鱼的来电打断。该市商务局负责人告诉记者,蒋新平生产的曲米鱼,年产值达1.4亿元,发展订单养鱼面积1万多亩,带动300多人就业。

祁阳曲米鱼是当地一道传统菜肴,逢年过节时家家户户都会做,已有900多年历史。其制作工艺较为复杂,首先制作红曲米,就地取材70种天然中草药制曲种,将煮熟的大米加入曲种,发酵8天后做成曲米粉。然后,将鱼去鳞、清洗干净,沥干水分切块,用盐和米酒腌12小时,再冲洗干净、晾干,加入曲米粉、茶油、红辣椒粉等搅拌,上锅蒸熟。2018年,祁阳曲米鱼被列入永州市非

物质文化遗产名录。为把曲米鱼做成产业,2013年,祁阳市下马渡镇泉塘村村民蒋新平放弃稳定的生意,筹资400多万元,专攻曲米鱼产业化生产。面对没有加工曲米鱼的现成设备、保鲜难等诸多困难,蒋新平反复攻关,通过一年多努力,建成现代化曲米鱼生产流水线。工厂化生产的曲米鱼保持了原有的鲜、嫩特点。他还针对不同区域消费者的饮食习惯,开发出孜然味、紫苏味等10多种口味100多种产品,不放任何防腐添加剂,可冷藏保质45天、冷冻保质180天。祁阳曲米鱼因此“破圈”,远销广东、广西等地酒店,还进入长沙、衡阳等地超市。

目前,在蒋新平带动下,祁阳市发展曲米鱼加工企业20家。

## 新湖南 新商务

### 2025年初步建成内陆地区改革开放高地

省商务厅解读《湖南省“十四五”商务和开放型经济发展规划》

湖南日报10月29日讯(全媒体记者 黄婷婷)近日,《湖南省“十四五”商务和开放型经济发展规划》(简称《规划》)印发,省商务厅今天解读了《规划》。

省商务厅表示,《规划》在客观分析当前全省商务和开放型经济发展中各类问题的基础上,充分考虑与商务部“十四五”商务规划相衔接,与省“十四五”规划纲要相匹配,体现“内陆地区改革开放高地”新要求,科学制定“十四五”发展目标:到2025年,建设强大消费市场取得新成效,构建高质量发展体制机制实现新突破,推动高水平开放创新局面,商务和开放型经济各项主要指标大幅增长、部分实现倍增,初步建成内陆地区改革开放高地。

《规划》明确了7个方面重点任务,即建设强大消费市场、推动外贸创新发展、推动高质量“引进来”、推动高水平“走出去”、扩展口岸平台和国际物流大通道、推进中国(湖南)自由贸易试验区建设和打造中非经贸合作新高地。

为此,《规划》提出了6个方面保障措施,包括坚持党的全面领导、不断优化营商环境、强化政策支撑作用、锻造商务人才队伍、推进智慧商务建设健全规划实施机制。

省商务厅介绍,该《规划》历时一年时间编制,服务构建新发展格局,“三高四新”战略和创新高品质生活,体现了新发展阶段的商务定位,内陆地区改革开放高地的战略要求和稳中求进的总基调。

## 128个产品创新强基项目传捷报

提前完成年度投资计划,突破关键技术458项,累计实现销售收入超127亿元

湖南日报10月29日讯(全媒体记者 曹娴 通讯员 陶韬)“100个产品创新强基项目”建设传来捷报。记者今天从省工信厅获悉,至9月底,全省128个产品创新强基项目完成投资64.06亿元,为年计划投资的107.86%,提前3个月完成全年任务。

128个项目抢进度、抓效益、攻难关,部分项目已完工。到9月底,星邦智能、地博光电、振添光学、中韶电气等83个项目完成了全年投资计划。

关键基础材料项目有重大突破。中科光电实现光纤陶瓷插芯系列产品国内首创。铠欣新材料突破高纯碳化硅涂层关键技术,打破国外企业长期垄断。

核心基础元器件项目填补空白。株洲航发QDR280燃气轮机发电机组填补了

国内研发空白,紫荆新材研制的耐高温高压铸件达国际技术水平。

先进基础工艺项目获得奖励。巨强再生的废玻璃高掺和大型马蹄焰熔窑技术、荣获湖南省科技进步奖;国创轨道对关键零部件非线性耦合动力学建模分析等研究,荣获2020年中国半导体封测卓越企业奖。

产业技术基础项目水平领先。平安医械液处理器将液精度提升,达到国际领先水平;衡开智能的“智能化精密层叠机器人”,国内市场占有率达70%。

创新成果丰硕,经济效益攀升。128个项目突破关键技术458项,申请专利861件,已获授权374件;累计实现销售收入127.59亿元,上缴税收6.73亿元。

## 云端齐论“稻” 共话湘台情

湖南长沙、台湾台东两地举行稻米文化线上交流活动

湖南日报10月29日讯(全媒体记者 唐亚新 通讯员 李薇)“我有一个梦,走在田埂上,它同我一般高。我拉着我最亲爱的朋友,坐在稻穗下乘凉……”29日,由长沙市委台办指导,湖南隆平水稻博物馆、台湾台东县关山镇米国学校联合举办的长台两地稻米文化线上交流活动在长沙、台东同步举行。

活动现场,来自海峡两岸的专家学者以视频连线的方式,就两地稻作文化与农耕文化的历史源流、文化传承等方面热烈论“稻”。长沙、台东会场通过播放“云游隆平水稻博物馆”等视频方式,让大家进一

步了解稻作文化的起源,感受台湾米食制作中稻米文化传承的深意,并回顾袁隆平院士鞠躬尽瘁的一生。来自长沙的中学生还深情演绎了由袁隆平作词的歌曲《我有一个梦》,致敬“禾下乘凉梦”。

活动相关负责人表示,以稻米文化为“媒”,以线上交流为“桥梁”,这是以水稻为主题的专题性博物馆——隆平水稻博物馆首次以线上交流的方式与台湾最好稻米产地的专家学者论“稻”。活动通过对稻米文化的交流探讨,让大家感悟到中华传统文化的源远流长和两岸稻米文化的一脉相承,进一步增进了湘台情谊。

## 保持高压态势 严惩医药领域违法行为

### 湖南集中销毁20余吨不合格药品

湖南日报10月29日讯(全媒体记者 胡盼盼 通讯员 全睿)今天,省药监局在长沙市无害化处理中心开展2021年“安全用药月”不合格药品无害化集中销毁行动,集中销毁20余吨不合格药品(含医疗器械、化妆品),共计3000余个品种,货值4000余万元。

据介绍,这些药品主要为今年全省各级药品监管部门在日常监管中查获的不合格产品。今年以来,全省各级药品监管部门始终保持着高压严惩态势,深入开展疫苗、疫情防控器械、农村药品专项整治,严厉查处药品、医疗器械、化妆品重点领域,重点环节,重点品种的违法犯罪行为。截至目前,全省已办结药械化违法案件1323起,移送涉刑案件12起,捣毁制假窝点5个,责令停产停业15家,依法吊销、注销药械化生产经营许可证60余家。

湖南省药品监管局呼吁全省药品、医疗器械、化妆品生产经营使用单位切实履行安全主体责任,严格自律,诚信为本,规范行为,切实担负起药械化质量安全“第一责任人”的使命;也呼吁社会各界、广大群众共同参与,有力监督药品监管工作,增强自我维权意识,积极举报药品安全领域违法违规行为,踊跃拨打投诉举报电话“12315”。

《通告》中所称的中重型货车,是指《道路交通事故机动车类型》(GA802-2019)所明确的中型载货汽车和重型载货汽车。

《通告》明确,中重型货车在同向2车道道路行驶时,应当在右侧车道依次行驶;在交通标志和标线未禁止超车的路段,可以借用左侧车道临时超车,但超车后应当与被超车辆拉开必要的安全距离后,立即驶回右侧车道。中重型货车在同向3车道道路行驶时,应当在右侧车道依次行驶,禁止在左侧车道行驶;在交通标志和标线未禁止超车的路段,可以借用中间车道临时超车,但超车后应当与被超车辆拉开必要的安全距离后,立即驶回右侧车道。

针对在设置有交通标志标线路段仍违反交通标志标线指示行驶的中重型货车,省高警局将依法予以处罚。涉及的违法行为主要有:不按指定车道行驶的,给予罚款200元,驾驶证记3分;违反禁令标志指示行驶的,给予罚款100元,驾驶证记3分;违反禁止标线指示行驶的,给予罚款100元,驾驶证记3分。

2021年12月1日前为《通告》实施过渡期,这期间,省高警局对违反《通告》规定的驾驶人以教育为主,不进行处罚。过渡期后,省高警局将对驾驶人违反《通告》的违法行为进行媒体曝光,并逐步过渡到依法处罚。